

当官莫避事 为吏要清心

——黄庭坚的故事

黄庭坚(1045-1105),洪州分宁(今江西修水县)人,北宋著名文学家、书法家,为盛极一时的江西诗派开山之祖,与杜甫、陈师道和陈与义素有“一祖三宗”(黄庭坚为其中一宗)之称。

黄庭坚七岁能诗,十五岁随舅父李常游学淮南,李曾称其“有一日千里之功”。嘉祐八年(1063年),黄庭坚以乡贡入京师,治平三年(1066年)再应乡试。治平四年(1067年)二十三岁时举进士,初调余干县主簿。

《余干县志》有记载:“黄庭坚,字鲁直,分宁人,治平间主簿。时海内宁谧,百姓殷富,公退每与李晋虞、韶章景数人论礼乐、赋咏诗歌不变风俗,井里霁然。”治平是宋英宗的年号。治平四年(1067年)黄庭坚考中进士后被安排到余干县任县主簿。主簿是各级主管属下掌管文书的佐吏,北宋时县令左右手称为县簿与县尉。黄庭坚一个堂堂三甲进士出身来余干做一个比最小的七品芝麻官还小的主簿,真是有点大材小用。然而,黄庭坚却依然兢兢业业地协助县令工作,政务之余与同道之人讲论乐赋,倡咏诗词,以变民风。

黄庭坚一生从政,受家庭的熏陶和家学的影响,从走上仕途之初,就具有强烈的施仁政、抚黎民、建功业的思想,始终践行“不以民为梯,俯仰无所作”的从政主张。他在叶县、太和、德平等地方官任上,适逢北宋

政府推行农田水利法、市易法和盐务专卖等改革,他深入穷乡僻壤体察民情,如上报实施情况,减轻百姓负担,竭力为百姓呼吁。修水县黄庭坚纪念馆有一幅画,画的是一棵枯黄的白菜,上面有黄庭坚的题字:“不可使士大夫不知此味,不可使天下之民有此色。”意思是,为官的人不能不知道这烂白菜的味道,更不能让老百姓面带这样的菜色。在实施王安石推行的“新法”中,黄庭坚刚正不阿,宽严相济。《宋史》载:“知太和县,以平易为治,时课盐课,州县争占多数,太和独否,吏不悦,而民安之。”此外黄庭坚还曾亲书孟昶《戒石铭》中的“尔俸尔禄,民膏民脂;下民易虐,上天难欺”十六字箴言于县衙,用以自警。宋绍兴二年六月,宋高宗御旨将黄庭坚手书的“戒石铭”颁发到各州县,成为“御制戒石铭”,影响巨大。黄庭坚虽仕途多舛,但他所倡导的“当官莫避事,为吏要清心”“不以民为梯,俯仰无所作”的从政主张,贯穿于一生的仕途之中,深受后人敬仰和爱戴。

“天下无双双井黄”。在宋代,双井黄氏是一个庞大的家庭,人口众多,田舍连片。为了培养人才,黄庭坚的曾祖父黄中理创办了“樱桃书院”和“芝台书院”。书院推行“百行之首,以孝为先”的传统文化,把孝道奉为中国文化的重要内容和为人处世的行为准则。《黄氏宗谱》族训中,专设“敦孝友”一节,篇幅高于其它

各条数倍,对“孝”的内容和意义均作了深刻阐释。正因为有黄氏家规以孝为先,所以人丁兴旺、家庭和睦,见贤思齐、人才辈出,黄庭坚曾祖父黄中理及其兄弟的十三个儿子中,就有十人高中进士,时号“十龙”,声动朝野。而双井村黄姓一族在有宋一代,中进士者多达48名,可谓渊源有自。

黄庭坚一生奉行“报国、重儒、至孝、清廉”的为人准则,无论是风华正茂时教授国子监,意气飞扬时苏门相唱和,目光犀利时走笔编修院,还是新旧党之争后,到偏远地区任职,他都以国家事业为重,以廉洁从政为本,不妄为、不贪欲、不自悲、不放弃,光明磊落,一身正气,表现了士大夫的松柏气节与淡泊情怀。黄庭坚死后谥为“文节”,“节”字之用,可见朝廷对黄庭坚气节的推崇。南宋时,黄庭坚的同乡、右丞相章鉴回乡时,深感愧对黄庭坚的大节,写下了“半夜过双井,不敢见先生”的诗句。

(记者 蔡文逸 整理)



警方行动

“假警察”实施诈骗 真警察及时止损

本报讯 吕轲斌 记者杨小军报道:诈骗分子冒充“公检法”诈骗,市民群众一不留神,可能会落入骗子的圈套。近日,家住玉山县的陈女士被“假警察”诈骗10万元,幸好她报警及时,玉山县反诈中心迅速启动紧急止付机制,成功为其追回10万元。

4月26日,陈女士接到一个自称是上饶市公安局民警的人的电话,对方说她涉嫌洗钱犯罪,北京警方正在侦办该“案”,让她配合调查。陈女士感到莫名其妙,称自己从未做过洗钱等违法犯罪之事,对方随即口气严厉地要求陈女士端正态度,配合警方查案,如果态度恶劣、拒不配合,后果将会非常严重。

对方这番话把陈女士唬住了,她问对方要怎么配合,对方说:“你不要挂电话,我把通话转给北京警方,你自己和北京警方说清楚。”随后陈女士的手机“嘟”了一声,对方换了一个自称是北京市公安局民警的人,让陈女士添加其为微信好友,并让陈

女士在手机上下载一款名为“向日葵”的APP。陈女士照做后,对方让陈女士将名下银行卡里的钱全部转到其提供的“安全账户”内,称要核查陈女士的资金流动情况,陈女士说自己不会操作,对方就指引她操作“向日葵”APP,将陈女士银行卡里的10万元全部转走。钱被转走之后,陈女士问对方自己是否已经洗清嫌疑,却发现对方已将她拉黑,她大惊失色,赶紧跑到派出所报案。

派出所立即将相关信息报给玉山县反诈中心,反诈中心火速启动紧急止付机制,通过争分夺秒工作,成功将从陈女士银行卡转出、尚未被骗子转移的10万元追回。

警方提醒,凡是接到自称是“公检法”部门工作人员的电话,如果对方要求转账汇款的,百分百都是诈骗,公安机关不会在网上办案,更无所谓的“安全账户”,一旦对方提及“安全账户”或“资金查验账户”等,请立即挂断电话或打电话报警。

孩子玩游戏充值上万元 民警及时出手挽回损失

本报讯 黄波 记者贺巍报道:“警察同志,我的孩子往这蛋仔派对里面充了好多钱,这可怎么办啊?”近日,广信区居民夏女士和温女士先后来到广信区公安局铁山派出所,希望民警帮助挽回自家孩子在游戏中充值的钱。

接到求助后,民警一边安抚家长情绪,一边开始梳理事件的来龙去脉。经核实,夏女士和温女士经常把手机给孙子玩,可时间一长,夏女士和温女士发现银行卡内余额在不断减少,一问才知道,原来是各自的孙子陆陆续续地向“蛋仔派对”游戏内充值1万元和7000余元。

民警随即查阅退款相关流程,与游戏公司客服不断沟通,按照要求提交资料、申请退款,最终成功帮助两位家长退回充值的相关款项。民警还对两个孩子进行了教育,使孩子认识到沉迷网络游戏的危害。

为避免此类事件再次发生,广信区公安局各派出所组织民警辅警通过入户走访、校园讲座等形式告诫未成年人勿沉迷于手机游戏,更不要轻易进行充值,也提醒广大家长,未成年人正处于身心发展的关键阶段,要培养有益的兴趣爱好并做好督促和引导工作,让他们可以健康成长。

警方提醒,未成年人缺乏正确的认知和判断,容易沉迷于网络并产生不理性消费。作为家长,在日常生活中应当加强监管,防止孩子沉迷网络。同时,要妥善管理好自己的银行账户和网络支付平台账户,保管好支付密码,避免造成经济损失。



学急救 护平安

4月30日,万年县公安局邀请万年县人民医院医务人员对民警开展心肺复苏急救培训。培训中,参训人员轮流进行现场模拟练习,培训医师手把手指导动作要领,确保每个人都能做到“敢救、会救、能救”。朱文新 摄

醉酒转账起纠纷

本报讯 记者贺巍报道:“法官,我喝醉了给别人转了两万块钱,对方不还给我怎么办?”近日,当事人齐某某向广丰区人民法院法官咨询。在法官的倾心调解下,成功化解了这起不当得利纠纷,切实保护了原告当事人的合法权益。

据悉,齐某某与姚某曾是同事,日复一日的相处下齐某某对姚某产生了别样的情愫。2021年5月5日,齐某某再一次向姚某表白,被拒之后将姚某微信拉黑。当晚11时,齐某某酒后向姚某支付宝转账22,057.48元,并备注英文“farewell”(意为告别,永不再见),随后,齐某某将姚某支付宝删除拉黑。次日,姚某通过QQ联系齐某某表示愿意将齐某某支付宝转账的钱通过微信还给对方,但齐某某未予回复,双方未完成转账。于是,姚某通过微信向齐某某留言“我帮你存着,下次见面给你”。直到2023年6月,齐某某联系姚某归还此前转账,姚某以刚买了

倾心调解暖人心

新车无力归还为由表示拒绝。之后,齐某某多次讨要未果,无奈之下将姚某起诉至法院。

案件受理后,为及时化解矛盾纠纷,承办法官第一时间开展调解工作。据了解,姚某由于生病目前没有参加工作,且正在医院治疗,确实无力归还齐某某两年前的转账。对于齐某某的行为,姚某认为自己当时要求归还,齐某某执意不接受,这笔钱应该是齐某某对自己的赠与。齐某某则称该款是姚某向自己的借款,自己有理由追回。一时间,双方争执不下,案件陷入胶着状态。然而,承办法官注意到,姚某在收到转账时曾明确表示愿意归还这笔钱,于是以此为切入点,耐心向双方释法明理。最后,在法官的调解下,双方达成和解,姚某表示愿意归还齐某某的转账22,057.48元,齐某某也意识到自己的行为欠缺考虑,向姚某真诚道歉。

网上追逃显成效

本报讯 宣战 记者贺巍报道:近日,弋阳法院执行局依法向公安机关移送一起拒不执行案件立案侦查,被执行人丁某在法律的威慑下,主动偿还借款,获得申请人方某谅解,长达4年的执行积案得以圆满执结。

2020年,丁某与方某民间借贷纠纷一案经法院裁判,由丁某偿还方某借款本金5.8万元及利息。判决生效后,丁某未依法履行生效裁判规定的还款义务,方某无奈于2021年向法院申请执行。考虑到当时丁某无法立即全额履行的实际情况,在执行法官的耐心调解下,双方达成执行和解协议,由丁某分期偿还应付借款本金。然而,事后丁某并未按约偿还借款,方某申请案件恢复执行。

案件恢复执行后,执行法官对丁某的财产发起了全面调查。在一次入村调查中,执行法官得知丁某以其妻子的名义购买了一辆新车,并在进一步的调查取证后确认车辆的实际

执行积案终化解

购买人为丁某。因丁某在收到财产报告令后,为了躲避履行义务而进行财产转移的行为,涉嫌拒不履行判决、裁定罪,执行法官将案件材料移送公安机关,由公安机关对丁某进行网上追逃。最终,在强有力的震慑下,丁某主动偿还了剩余借款本金本息9万余元,案件得以圆满执结。

法官提醒,《中华人民共和国民事诉讼法》第三百一十三条规定,对人民法院的判决、裁定有能力执行而拒不执行,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役或者罚金;情节特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。自觉履行生效判决、裁定是公民应尽的法律义务,拒不执行法院生效判决、裁定的行为不仅损害了胜诉当事人的权益,危害到社会诚信体系的建设,更是对法律尊严的藐视,对司法权威的挑战。“老赖”“难赖”企图通过“躲藏”等方式拒不执行生效判决,心存侥幸,规避执行的,终将自食其果,付出应有的代价。

简讯

上饶市公安局交警支队交通管理联合创新实验室揭牌

本报讯 记者任晓莉报道:5月7日,上饶市公安局交通警察支队交通管理联合创新实验室正式揭牌,其将充分发挥科技企业技术和人才优势,共同推进智能交通新产品、新技术研究应用,赋能我市交通管理工作提质增效。

“交警部门‘搭台’,高校、科研院所、科技企业‘唱戏’,有效实现前沿科技赋能警务活动和智慧警务人才的培养。”市交警支队相关负责人表示,将持续营造学科技、懂科技、用科技的科技兴警氛围,加快形成公安交警新质战斗力,助力上饶公安交管工作现代化。

上饶中院:知识产权诉前调解工作室揭牌成立

本报讯 胡渊 记者贺巍报道:为持续优化法治化营商环境,加强知识产权保护力度,进一步深化诉源治理,推进知识产权纠纷多元化解,4月26日第24个世界知识产权日,上饶中院知识产权诉前调解工作室正式揭牌成立。

上饶中院知识产权诉前调解工作室配备了经验丰富的调解员,将适时提供法律咨询、依法调解矛盾纠纷、帮助企业依法维权等多元司法服务。知识产权诉前调解工作室的成立,标志着上饶中院知识产权诉源治理工作进入了一个新的阶段,是上饶中院立足审判职能、精准服务企业创新发展的有益尝试,也是打通司法服务“最后一公里”,努力实现“源头治理、多元化解”的重要举措,更是延伸司法服务,构建共建共治共享的社会治理格局的积极探索。

上饶中院秉持“抓前端、治未病”理念,做深做实诉源治理,依托知识产权诉前调解工作室,主动作为、能动司法,加强与市场监管局、文广新局等相关职能部门的沟通协作和工作对接,做实指导人民调解的法定职能,充分发挥行业专业调解的作用,形成源头解纷工作合力。同时,上饶中院将充分发挥多元化解机制在知识产权领域的能动作用,不断提升知识产权司法保护整体效能,持续推动打造尊重知识、崇尚创新、保护创造的法治化营商环境,为全市高质量发展提供更加优质的司法服务和保障。

鄱阳法院:搭建平台做精做细家事审判

鄱阳讯 为有效预防和化解家事纠纷,维护婚姻家庭稳定,依法保护未成年人、妇女和老人的合法权益,鄱阳法院家事审判工作通过搭建三个平台做精、做细家事审判,推动家事审判工作再上新台阶。

2023年共审结各类家事案件2485件,结案率98.93%,调撤率70.47%。搭建多元化解纷平台,凝聚解纷合力。强化与公安、检察和司法行政机关的协调配合,与民政、妇联、教育、共青团、社区等有关部门建立家事纠纷联动调处机制,邀请妇联主席、妇女主任担任家事纠纷调解员,组成特邀家事调解团队,在离婚、抚养权变更、赡养纠纷等家事案件中参与情况调查、诉前调解、诉后回访等工作,发挥联动机制在维护社会和谐稳定、保护妇女合法权益等工作中的积极作用,推动形成家事纠纷多元化解的工作合力。

搭建专业化审判平台,突出温情庭审。建立柔性诉讼环境,打造对等、和谐、温情的家事审判法庭。强化人员配置,精心挑选责任心强、审判和调解经验较为丰富的法官及辅助人员从事家事审判工作,在审判中突出调解手段,突出司法人文关怀,营造温馨、舒适的调解、审判氛围以缓解当事人的心理压力。探索实行财产申报、婚姻冷静期、家事调解员、案件回访、心理咨询等家事审判机制,保障妇女在婚姻家庭关系中财产分割、子女抚养等方面享有平等权益。

搭建全方位普法平台,增强维权观念。通过官网、微信、微博等多维度向群众普及有关家事审判法律法规常识,以案说法,倡导文明家庭风尚,促进社会稳定和谐;积极延伸司法服务触角,在妇女节、儿童节、宪法宣传日等关键节点,扎实开展送法进企业、进学校、进乡镇、进社区活动,发放家事法律宣传资料,帮助群众解答生活中遇到的家事问题,让群众真正感受到家事审判的司法温度,营造和谐安定的法治氛围。(张仕强 姜跃军)

葛仙山镇:人大代表开展营商环境执法检查

铅山讯 为充分履行人大监督职能,持续优化营商环境,近日,铅山县葛仙山镇人大组织部分人大代表开展了营商环境执法检查。

执法检查组先后来到安顺石灰石有限公司、金马茶业有限公司和胜泰驾校,详细了解《江西省优化营商环境条例》执行情况,询问一次性告知、税收减免、融资贷款等各项惠企政策落实情况,并就企业发展过程中遇到的问题进行了深入交流,着力破解营商环境发展堵点问题,助力企业纾困解难。随后,检查组来到葛仙山镇便民服务中心,通过现场查看和听取汇报等方式,详细了解办事窗口设置、人员结构及惠企政策宣传情况,并督促窗口工作人员要进一步熟悉办事流程,提升服务质量,以更快捷、更高效的服务营造更透明、更优质的政务环境。代表们表示,营商环境是高质量发展的核心竞争力和强劲推动力,要充分发挥自身优势,为企业发展建言献策;坚持发挥监督作用,确保惠企惠民政策落实落地,为全方位推动高质量发展增势赋能。(詹彦辉 宋心怡)